

(图说三国·谈天说地·第401期 文/无常奉天玉 插图/东方夜未眠)

众所周知，汉末三国时期，是一个名副其实的乱世，在那个时候，虽然统筹大局者，皆为枭雄，运筹帷幄者，都是智士，但最容易吸引人们注意的，还是征战沙场的悍将。而受《三国演义》的影响，大多数人的提起三国名将，第一时间就会想到刘备麾下的五虎将。其实“五虎将”这一说法，并不见载于《三国志》等史书，它最先出现在艺术作品中，直到清朝编著的《四库全书》，才正式承认了这一词条。不过既然世人都习惯，如此称呼关张赵马黄五位将军，我们就继续沿用这一说法。

古往今来，很多人对这五人的武艺，独当一面的能力等，进行了分析与比较。这是一个仁者见仁，智者见智的问题，很难有定论。今天我们抛开这一点不谈，单来了解一下，他们手中，可供自己支配的兵力有多少，看一看这五人中，谁手中握有的兵马最多。

一、关羽——5到6万

关羽，字云长，他自黄巾军起义爆发时，就与刘备一起兴起义兵，是刘备阵营货真价实的元老，再加上他与刘备“寝则同床，恩若兄弟”，又对刘备从无二心，所以刘备非常信任他。于是他留守荆州的时候，刘备给他留下的兵马非常多——据记载，襄樊之战时，他最初开往前线的，有三万大军，负责留守后方的，也有两万余人。也就是说，可供关羽支配的兵马，足足有五至六万人。这既说明了刘备对关羽的信任，也表明了他对荆州的看重。

二、张飞——1到2万

张飞，字益德，他与关羽一样，也是刘备阵营最早期的元老。不过，他未能留守荆州，而是在庞统被射杀之后，随诸葛亮入川，参与了入川之战和汉中之战。当刘备拿下益州和汉中之后，让张飞驻守在了进可支援汉中，退可守卫成都的阆中。因为他在刘备的眼皮子底下，又不会直接遭到外敌的侵扰，所以他统兵的兵马，比关羽要少的多——《三国志·张飞传》记载：“先主伐吴，飞当率兵万人，自阆中会江州”，也就是说，张飞能够调离的人马，有一万人左右，再加上留守的部分，应该一共不超过两万。

三、赵云——五千人

在很多人看来，赵云很少单独统兵，基本上相当于刘备的保镖，其实不然。先不说刘备的保镖是陈到，并非赵云，单说赵云单独统兵的时候并不少，例如入川之战的时候，他曾与诸葛亮、张飞等人分兵；汉水之战时，他独立指挥；诸葛亮第一次北伐的时候，他曾率疑兵与曹真交锋；另外他还曾抵御过羌人，等等。而且，刘备发动夷陵之战的时候，让他督江州，进可支援前线，退可督运粮草，其手下的兵马，至少应该有五千人。

四、马超——可忽略不计

马超，字孟起，大约是刘备阵营中，出身最高的将领，在西凉地区极有威望。可是当他投奔刘备之后，虽然地位一直很高，却逐渐被架空。再加上他前来投奔的时候，是“密书请降”，连副将庞德，以及自己的家小都没带，大约也没能带来自己的部曲，甚至自己的嫡系西凉铁骑基本上已经没有了。到了刘备阵营，刘备又只用其名，不用其能，他手下就算有兵马，也应该不多，仅是一小部分私兵而已，完全可以忽略不计。

五、黄忠——没有自己的部曲

黄忠，字汉升，曾效力过刘表、曹操等势力，最终兜兜转转来到了刘备麾下。真实历史上的他，没有战平关羽的辉煌，也没有百步穿杨的绝技，虽然其阵斩夏侯渊一事，不容否认，却也有法正指挥得当的功劳。另外，虽然他是刘备亲自认定的后将军，却应该没有自己的部曲。为什么要这么说呢？《三国志》注引《云别传》曰：“夏侯渊败，曹公争汉中地，运米北山下，数千万囊。黄忠以为可取，云兵随忠取米。”也就是说，黄忠想要截取魏军的粮草，还要借用赵云的兵马，而不管是《三国志》，还是其他史料中，都没有黄忠有自己部曲，或单独指挥作战的记载。

通篇分析之后，我们不难得知，虽然在《三国演义》，这五人并称五虎上将，在《三国志》中，他们也被并为了一传，但是他们手中的兵马数量各不相同，排名第一的关羽，手中握有的兵力，比其四虎将的兵力总和还要多。当然了，这并不是因为刘备不信任其他人，而是因为他们每个人的职位不同，能力不同，需要或者说能够统领的兵马数量，也有区别。

本文所有资料均来自于《三国志》《三国志集注》等书，小编保证内容之真实性，

同时无任何影射、不涉及任何政治。